



## 慎终如始,则无败事

滁州中学2023届4班 许子涵

(被录取至北京大学物理学类专业)

艳阳六月,高考之后的一切又恢复了平静,绿树掩映,清风将我的思绪带回到三年前。犹记得三年前的盛夏,因中考的失利而在心中暗许的那句誓言:在接下来的三年中,我一定要倍加努力,考上理想的大学。只是当时还未确定理想的大学具体如何,那只不过是心中美好却依稀的远方。

怀揣着一份不甘,我以不突出的名次步入了一中的校园,从那个暑假正式开始了三年的机缘奇约。一中给我最大的印象就是老师们的和蔼可亲,幽默风趣,使生涩的我很快便融入了课堂的互动中,与我所想象的严厉苛刻的形象截然不同。二十多天的入学前夏令营,我熟识了各科老师,并从一开始便慎重对待课程的学习,丝毫没有因为这是中考后的暑假就有一丝懈怠。

高中三年的画卷徐徐展开,点缀着许多美好,学校举行的各式活动丰富多彩,让我们在忙碌的学习之余仍能体验生活的绚丽色彩。其中,最令我印象深刻的莫过于一年一度的运动会赛事。我爱好并擅长长跑,连续三年参加了一千五百米项目,也都取得了第一名的成绩,但我更在意长跑中得到的友谊与慎终如始的意志品质。功夫不负有心人,诚哉斯言!取得冠军的背后,是我每年运动会前十天甚至半个月地坚持每天训练。

运动如此,学习亦然。高中三年的学习又何尝不是一场漫长的长跑?有的人可能在一开始就很冗冗,却是昙花一现,不能长久——恒念如一,毫不怠慢地跑下去,才能收获理想的成果。

没有谁的道路会是一帆风顺的,即便在中考中跌倒后我一直谨慎努力,也依然屡经失败与颠簸,其中最大的心结就是竞赛的名落孙山。时隔一年,现在回想起竞赛完赛时的慌乱,依然深感惋惜。高二时请求闭关学习竞赛,我更是班主任信誓旦旦地保证竞赛能

拿到省一以上的成绩,可偏偏在科大的考场上,被一道题目卡住,导致大脑一片空白。记得沉重地迈出考场,初秋劲风袭来,挥手与苦三年的竞赛生涯告别,内心充满苦涩,咬紧牙关却又无可奈何——不甘心啊!此时已经高三,留给我的路也只剩下高考一条。

往日的苦毕竟已成为过去,百日誓师后距离高考越来越近。成绩有过一段时间的顺风顺水,也有过长达数月的沉沦低谷。那段低谷的时期,看着日历上一天天流逝的时间,内心涌起焦虑与迷茫。在一个月明星稀的晚上,我正站在走廊上眺望远方,排遣愁绪,班主任找到了我,在询问了我的困难之处后,他耐心地告诉我提升的方法,并安慰我不要着急,凡是大事有静气。那一晚,他的话如风铃摇曳,使我的头脑保持清醒,直到最后也不能慌了阵脚。自此,面对接踵而至的测试,我更愿意把它们当作高考前的磨合来慎重对待,没有过多在意排名的,而是在意做错的题对应的知识盲区以及时间节奏的把握。多轮测试后,心态逐渐平和,倒计时上的数字从两位变成了一位,越是接近高考,反而越是平静。

六月已至,终于还是等来了高考的战鼓。考前一天只觉得心里没底,连书也看不下去。为了平复心情,我选择了出去散步——雨后的湖边最能治愈一个人的内心,班主任的话语又在耳畔萦绕——“有了情怀,我们才能把一些事情看淡”,是的,当个人与自然天地相融,便少了一丝焦躁,多了一分平静。就这样,平平静静地度过了高考,也发挥出了自己的正常水平。

转眼间,高中三年已经逝去,但绝不是过往云烟,而是一段珍贵的回忆。这其中有着成功的欣喜,也有着不尽的苦涩。我喜欢一句名言:“莫问收获,但问耕耘”,真真正正地努力过,奋斗过,慎终如始,一定不会后悔。

## 火石一瞬,三年砥砺

滁州中学2023届4班 房中正

(被录取至华东政法大学法学专业)

三年之火石一瞬,这三年对一个人影响,集中于高考,又远远广于高考,更是思想的润泽、意志的淬炼、道德的塑造。

滁州中学为学生营造的是一种富有生机与活力,轻松而不失庄肃的校园环境氛围。从心理课程的开设至远足活动的进行,多种活动培养的是学生综合素质。从红楼艺术节的开展至英语配音比赛的设置,我相信任何一名同学都能从活动中培养自己的组织力、领导力、创造力、实践力。这些东西不会在考场中发光发热,但的确裨益你的一生。

还有可亲可敬的老师们。各花入各眼,或许同学们最仰慕的老师风格不尽然相同,或和若春风或肃若秋霜。然而老师共同之处在于传道、授业、解惑、垂范、树人。十年后回首,那些晚自习时于教室门口的训诫、办公室间的安慰都会蒙上琥珀色的光晕,牵惹出怀念与美好。

我是四班的学生,而说此话的机会或许只在校友相见后的追忆里做一句轻飘飘的自我介绍了。翻看毕业照里那些可爱面庞——这是诸君一生最狼狽、最荣耀的一刻;十年一剑,这是灵魂之春山最远最荒芜的一刻。班级对一个人影响深远,发韧于老师之教诲,依托于诸同学共同行为举措内藏有的思想逻辑。这份逻辑,在学生价值形成的阶段弥足重要。可以在四班这一个优秀班

级里成长,这是我一生的财富。我们应承认高中三年砥砺,很大程度只为那两天四张试卷,青春



毕业是一种回忆,高中毕业更是一种和青涩过往的告别。三年努力终于不负。关于母校滁州的点滴,恰同学少年,风华正茂的意气,都是我们青春的记忆。即将奔赴大学的此刻,站在告别的路口,再用心回头一瞥,所有欢笑悲伤都再度浮现,曾有的情节画面,就像戏剧般地历历再现。感谢那个坚持不言弃的自己,感谢陪伴奋斗的同学师长,明朝即长路,惜取此时心……

## 毕业季:再用心回头一瞥

## 千山万水,来日方长

滁州中学2023届7班 周航

(被录取至中国矿业大学(北京)地球物理学专业)

当身边的一道道风景,变成了回忆,才忽然发现,风景依然在,人已非少年。光阴如骏马加鞭,日月如落花流水,曾经以为漫长的三年,竟也在不知不觉中悄然度过……

踏入校门的那刻起,高一的生活成为我的现实,新的挑战接踵而至,新鲜事物如潮水般向我涌来。新的环境,新的老师,新的同学,新的知识以及新的自己,对周围巨大的好奇和新鲜,将学习的紧张与压力冲到九霄云外。带着对未来的憧憬,我满怀激情,在同学们高涨的学习氛围和老师无比的热情下,不断地探索着新大陆。虽然我的成绩如过山车般规律地上起伏,但是高考的遥远并没有引起我的担忧。就这样,高一快乐而又平稳地结束。

第二年,进入了高中的重要阶段——高二,一个被老师们无数次强调过的分水岭。失去了初来乍到时的新鲜,却又无法感受到高考的压迫感,而学习的枯燥、压力又在与日俱增,以及刷题的劳累、麻木,我心中激情的火被这几座大山压得几乎熄灭。幸甚,老师们并没有因此懈怠,用坚定的意志带领我们前行,给我们力量。要好的朋友共同勉励,以及在球场上挥洒下的汗水铸就的珍贵回忆,也为艰苦的高中生活增添了一抹亮色。在成绩依旧毫无起色的情况下,我依然怀揣着希望,不断向着顶峰前进,去追逐同学们的背影。我们都

## 回首点滴,一路奔赴

滁州中学2023届6班 李照晗

(被录取至安徽大学经济统计学专业)

6月8日下午,5点整,考试结束的铃声穿过孟夏的流云,穿过尚不聒噪的蝉鸣,穿过十二年苦读的寒窗,清晰而温柔地响起。

在滁州的三年学习生活对我而言丰富而奇妙。刚入学时,我以优异的成绩进入了实验班,可是,中考的成功让我有几分自得得意,入学之后,我并没有调整好状态,以饱满的热情全情投入学习,而是沉浸娱乐项目,直到面临分班考时,才意识到自己已经落后很多。我陷入了茫然与恐慌中,这时,我的班主任张晓健老师找我谈话,他说:“分班考不是你人生的终点,高考更不会是你人生的终点,即使没有留在实验班又怎样呢?我不是你的老师了吗?你的朋友同学不是你的同学吗?你只会遇到更多的老师,更多的同学。”我忍住泪水,真挚地道谢。张老师的这番鼓励,一直支撑着我前行。还有我的语文老师葛雯老师,她的谈吐与学识令我崇拜,最后一次语文作业,葛老师在每个人的本子上结合学生的姓名写下祝福,当我翻开本子,看到“大音‘声’”“抱朴‘恰’真”时,冬日的寒风都带来了熨帖的暖意。

随着分班考的落幕,我来到了六班,第一次见到了这些将陪伴我奋斗两年半的同学和老师。教学能力有多强语速就有多快的张敏老师成为了我的新班主任,她的果断、干练以及偶尔的迷糊都让我敬爱。还有我亲爱的施秀忠老师,感谢他的信任,感谢他的鼓励,感谢他的关怀。我曾和施老师签订“协议”,只要我语文单科连考三次班级第一,他就送我一本书,当我不懈努力赢得了一本《人生》时,欣喜与自豪盈满我的胸腔。我的化学老师李黔老

在努力中忘却了时间,展翅飞过高二的光景。

终于,决战之年已然到来,我们也被迫地感受到时间如此之快地越过指尖。然而,由于换了教学楼,熟悉的新鲜感再次袭来,仿佛高一一般,一时之间竟忘却了高考的迫近,仍如当初的少年去重温曾经的知识。但是成山成海的作业和数不清的大小考试终究磨平了我们的失而复得的激情,陷入无尽的题海。我们每日盯着倒计时,咬着牙,紧绷着,绞尽脑汁地提高成绩,努力地在黎明前的黑夜中看清通往光明的路。老师们也与我们同在,鼓励着我们,不放弃一人,关注成绩的同时也开导着我们,尽心尽力地拉所有人上岸,查找各种资料,积极备课,将毕生所学传授与我们。日复一日,时间的车轮滚滚向前,高考最终如期而至。我们承载着家人、老师和关心我们的人的期望,率领磨炼三年的精兵,奔赴决战战场……

十余载卧薪尝胆,寒窗苦读,终化为成绩单上的一串数字,但走过的三年不会就此湮没。高中三年,有过快乐,也有遗憾,可在时间的加工下,将会成为我们最宝贵的黄金青春。回眸过去,我们走过千山万水,取得骄人成绩;展望未来,我们还要继续跋山涉水,向着更伟大的目标进发。感谢诸位的一路陪伴,祝你们前程似锦,鹏程万里,我们,来日方长!

## 时光知味,岁月沉香

滁州中学2023届1班 刘勃

(被录取至北京大学经济学类专业)

《法华经》言:“佛前有花,名优昙花,一千年出芽,一千年出苞,一千年开花,弹指即逝,刹那芳华。”昙花的一千年太长了,漫长得会海枯石烂、沧海桑田。而高中的三年时间又太短了,短暂得我们来不及道别,就已各奔东西。“人生在世,草木一春,来如风雨,去似微尘。”人的一生不过数十载,又有多少个三年可以像这样不顾一切、全力以赴,迎着朝阳追逐心中的梦想?

这三年,我很庆幸是在滁州中学度过。我万分感激,那些一直以来在我背后无私支持着我的老师们,是他们将我引上一条阳光大道。在我面对文理分科纠结烦恼时,在我遭遇挫折心情低落时,在我成绩下跌几近放弃时,是他们的教导与安慰帮助我迈过一道道坎坷,经受住风雨的考验,终于在最后看到最绚丽的彩虹。还有,春日时在汪树德雕像旁热烈绽放的清新淡雅的樱花,盛夏里环绕着教学楼的翠绿挺拔、枝繁叶茂的树林,晚秋时蓝天映衬下点缀着校园的璀璨的金黄树叶,隆冬里装点着世界的素洁晶莹的绵绵白雪……身处这样一个如画般秀美的校园,纵使学业繁重,这一方小小天地总能让我的心灵沉静下来,带给我继续前进的动力。

马克思说:“只有在那崎岖的小路上不畏艰险奋勇攀登的人,才有希望达到光辉的顶点。”三年的学习之路无比漫长更是异常艰难。这一路我有取得成就后的喜悦与兴奋,而更多的是经历失败和打击后的自责与失落。大大小小的考试,各式各样的失误,我总是表面上装作波澜不惊,但是每当深夜时我难以控制对未来的恐惧

## 一簇芬芳,明亮暖色

滁州中学2023届3班 潘岩

(被录取至中国科技大学物理学类专业)

天空没有留下翅膀的痕迹,但我已经飞过。

——泰戈尔《飞鸟集》

“生命的历程就像是写在水上的字,顺流而下,想回头寻找的时候总是失去了痕迹,因为在水上写字,无论多么的费力,那水都不能永恒,甚至是不能成形的。”林清玄在《境明,千里皆明》中如是写道。我的高中三年即是如此。这时光诚如我手心的一捧水,我愈是抓得紧,它就愈是迅速地从我指缝中溜走,到头来只一扬手,脑中便只余模糊印象了。

回顾在滁州的这三年,我不敢说这是我人生中最重要的一年,但可以说是一个完全不同的开始。高中,它带给我的是一个全新的、惬意的环境,是一个静谧的、供我挑灯夜读的为学之处,亦是一个欢声笑语大于愁眉苦脸的、富有青春气的所在。

诚然,你可以尽管吐槽学校的食堂,抑或是抱怨课程紧,假期少。“人总是在离开一个地方后开始原谅它。”当然,我想不必如此,身在其中,也总有些许色彩点亮我的校园生活。且不提艺术节,科学晚会,或是什么校庆,远足,纵是课堂上点名某位与周公相会者时的一阵哄笑,也足以慰藉。我不能不说这个屹立着孔子像的校园,这个处处草木成荫的校园,让我万分亲切,

与忧虑:我能不能考到想要的成绩?我会不会上不到理想的大学?我是不是再也成功不了?我不想犯错,我不想失误,我也希望自己能能够在每次考试中都能发挥出最佳水平,但是事实往往不尽如人意。累啊!苦啊!怕啊!这样的感受又有谁没有体验过?从起始站的高中到终点站的大学,这一趟旅程没有所谓卧铺,不可能是一帆风顺,而定是风雨兼程,所以我更要感谢一直关心我的老师,感谢始终陪伴着我的父母,感谢那个永不言弃的自己,纵使历经磨难矢志不渝,我也没有被困难打败!我背下了晦涩难懂的古文,做对了反复错过的数学题,啃下了那厚厚的政治书……或许只有我自己才知道为了得到今天的结果,我付出了多少努力与汗水,牺牲了多少休闲娱乐的时间。整个高中三年,我比其他同学少睡上千个小时,多刷了不知多少本资料,补充学习了大量的课外知识……而所有这一切都只是为了能换取一个能让我不会为自己三年时光后悔的结果。庆幸的是,我做到了,肩负着父母、老师的期盼,我做到了。时光知味,岁月沉香。只有付出了所有时间与努力,最后的果实才会是香甜的!

三毛在《岁月》中说“岁月极美,在于它必然的流逝”,没有人能一直是少年,也没有人能一直停留在高中。当沙漏中最后一粒沙粒落下,我们知道是到了离开母校的时候了。无论是谁,奔向哪个方向,又与哪些人结伴同行,但我想当岁月的清风再次拂过他的耳畔轻声唤醒他沉睡的记忆,当他再度回首这三年时光,一定会发现这三载光阴如老酒般醇香,如颂歌般悠扬。

承载了我无数的回忆。高考第一天上午,我进考点时忽听见有人叫我,一回头正遇上老师鼓励的目光,我也报以一笑。犹记每科的最后一课,老师进行着高考前最后的叮咛,仿佛要在那短短四十分钟内将其所学倾囊相授,这又何尝不是一千多个日夜的缩影。老师与我们遵循着一样的作息,一张又一张学案,一次又一次成绩分析,发挥失常时班主任的谈心,薄弱学科不见起色时老师的苦口婆心……感谢老师们的辛勤付出,一路陪伴!班主任挂在嘴上的一句话“苟富贵,毋相忘”,虽是玩笑之语,但过往种种,我定当铭记在心。

忆起高考前最后一个晚自习,同学们并无声嘶力竭的吼叫,或是撕心裂肺的哭泣,有的只是平静以及彼此间默默的祝愿。“这是一个流行离开的世界,只是我们都不擅长告别。”分班前的最后一个晚自习,搬书时发现当时同桌留下的鼓励的字条,于是第二天的考试也充满了力量;平时课间相互答疑解惑;运动会上同学的高声加油……现在回忆起,这一幕幕都联结起来,化为心底的温暖。

不知不觉间高中三年已经结束,这三年苦也好,累也罢,我都十分珍惜它。我愿将其集成一簇隽永的芬芳,为我往后人生涂抹一笔明亮暖色。

